

# 校地合作赋新能 乡村振兴添活力

本报讯 8月19日,河南农业大学青年乡村振兴团队与韩寺镇潘店胡村项目共建暨技术指导活动在潘店胡村举行。中牟县委副书记、韩寺镇党委书记魏玮,河南农业大学外国语学院党委副书记王启佩,植物保护学院党委副书记鲁兴及10余名青年博士参加活动。

在致辞中,魏玮表示,河南农业大学在思想教育、智力帮扶、人才培育、技术指导等方面对乡村振兴给予了力量,新形势下更要因地制宜在实现农业提质增效、农村精神文明丰富、农民收入持续增长上给予智慧支持和平台助力。相信此次河南农业大学青年乡村振兴团队以潘店胡村为志愿服务试点基地,就“三农”发展把脉问诊,为基层社会治理出谋划策,势必会为推动乡村振兴事业发展奠定基础、提供平台、创造条件。

王启佩介绍了河南省普通高校“出彩中原”大学生社会实践活动项目的基本情况。他表示,此次到来的博士服务团,成员专业涵盖环境治理、城乡规划、植物病虫害防治、农作物种植、畜禽养殖、微生物研究、食品科学和农产品加工技术等各领域。大家乐意与韩寺镇党委和潘店胡村一道,聚焦融合、协同发力,充分利用河南农业大学的青年人才优势和技术优势,牢记初心,专业专注创新不遗余力服务基层,精准服务“三农”,助力乡村全面振兴,带动农业提质增效、农村更加兴旺、农民增收致富;也希望通过双方的深入全面合作,将潘店胡村打造成为青年师生增长才干、施展才华、提高竞争力的优质育人示范平台,能够为中原更加出彩、乡村更加美丽、家园更加幸福贡献农大人的智慧和力量。

潘店胡村支部书记胡付志介绍了村情概况,在韩寺镇党委的全力指导和平台助



力下,全村坚持以党建为抓手,乘“五星”支部创建东风,以支部结对共建机遇大力发展荷花种植、羊肚菌种植、林下经济等富民兴村产业,取得了阶段性的实绩;表达了荷花种植项目得到了团队青年博士技术指导的感激之情,同时也表达了对进一步得到更多专家教授技术指导的殷切期待。

随后,魏玮、王启佩、鲁兴等一起为“乡村振兴青年志愿者服务基地”“乡村外语教育实践基地”“七彩韩寺阳光书屋”揭牌。河南农业大学青年乡村振兴团队向潘店胡村捐赠了清洁工具及双语图书,达成了深化助力潘店胡村“三农”项目合作意向,河南农业大学外国语学院与潘店胡小学达成了常态化志愿服务合作意向,河南农业大学植物保护学院与潘店胡村达成了青年师生助力乡村植物昆虫展示馆软件建设合作意向。

座谈及揭牌仪式结束后,在魏玮带领

下,青年乡村振兴团队成员先后到潘店胡村荷花种植基地、林下经济养殖场、贾鲁河潘店胡段、潘店胡小学、潘店胡村葡萄种植园等地进行现场调研、开展实地指导。在荷花种植基地,农业专家就荷花的药用价值以及当前长势状况进行现场分析。在林下经济养殖场,畜禽专家就如何做好循环经济串起绿色产业链进行了现场指导。在葡萄种植园,专家从土壤肥力、品种选择等方面对种植大户进行了现场指导。

此次河南农业大学青年乡村振兴团队与潘店胡村项目共建,是强化高校与农村沟通平台,做强支部“结对共建”金招牌的又一大举措,将通过定点、定期持续开展技术指导、智力帮扶,为推动韩寺乡村振兴事业发展注入不竭动力。

记者 张朝晖 中牟时报 徐少杰  
通讯员 薛永钰 文/图



## 消息速递

### 学苑路消防救援站成功处置一起交通事故

本报讯 8月21日14时48分,一阵急促的电话铃声响起,中牟县消防救援大队学苑路消防救援站接到指挥中心指令:万三路与郑民高速交叉口向南100米路西发生车祸,一辆洒水车与一辆小货车相撞,小货车上一名人员被困,学苑路消防救援站立即赶赴车祸现场进行施救。

到达现场后,消防救援人员迅速拉起警戒线,经侦查发现,小货车撞在大货车尾部,司机整条腿被卡住,无法抽出。在消防救援站站长的指挥下,消防救援人员利用液压剪扩器将卡死的车门一点点地卸掉,将卡住小货车司机腿部的部分撑开,救出情况危急的司机,送上120急救车。救出被困人员后,消防救援人员查看了受损车辆,对油箱等重要部位进行了处置,防止起火发生火灾。确保现场安全后,消防救援人员将事故现场移交给了交管部门,清点人员和装备后,离开了现场。

事故处置完毕后,每个消防救援人员手上沾满了鲜血,汗水浸透了衣服,脸上却露出了欣慰的笑容,为这次顺利完成抢险救援事故欣慰。这次抢险救援行动显示了消防救援人员过硬的应急救援本领,正可谓是“消防器材助神勇,消防救援人员显神威”。

记者 张朝晖 通讯员 冯凤丹

## 中牟95后大学生创办石磨面粉坊 重回原生态 固守老家味

本报讯 朱振浩1997年出生,是中牟县大孟镇贺岗的一名返乡大学生。最初在中牟县某社区做物业,因为工作出色,很快被提拔,朱振浩觉得工作环境太安逸,不应该是他这个95后大学生追求的目标,渐渐就有了返乡创业的念头。

去年春节前,一个亲戚来看望朱振浩,带了两袋石磨面粉,包装挺传统,设计很怀旧,一看就能勾起怀乡之情。朱振浩转手赠送给了一个关系要好的业主,不料业主大喜过望,张嘴就问还有没有这种石磨面粉,他至少要十几袋送给亲朋好友。闲聊中业主告诉朱振浩,这种传统石磨的面粉,尤其在大城市很受青睐,如果做得好,市场销售也不错。

说者无心听者有意,业主一番言辞打动了朱振浩辞职创业的决心。“我多方查询资料,了解和熟悉国家政策,打听有关石磨面这方面的各种信息。”朱振浩说,“最后到山东乐陵学习了石磨技术,购买了石磨设备,今年5月份安装完毕,成立了中牟县大孟镇气(气)末石磨面粉坊。”

为什么将石磨面粉坊取名“气末”,朱振浩解释说,自己姓朱,“朱”字去掉一撇念“末”,去掉一撇就是“撇开现实”,去撇成“末”就是“拥抱未来”。

“我是农民的孩子,从小在农村长大,



打粮食、晒粮食、磨粮食,我都知道,尽管现在生活条件比以前好了很多,但是居家做饭的越来越少,商超和外卖的越来越多,很多人抱怨在外面买的不如在家里做的有味道。”小麦在加工之前,经过清粮机等机器清理、筛选、去石、去秸秆、去表皮糠皮等,然后加水润麦至少12小时以上,开始进入石磨机器研磨,传统石磨以低温、低转速,将小麦中的麸皮、胚芽、胚乳保留并混合研磨。朱振浩说

自己开石磨面粉坊就是为了重回原生态,守住老家味。

“我收购的粮食价格,小麦、玉米、绿豆等,一直高于同期市场1~2毛钱。”朱振浩加工石磨面粉收购村里和方圆乡亲的粮食,“永远保持原生态、零添加、精细面,用最传统的工艺,保持最原始的味道。”

记者 张朝晖  
通讯员 潘魏巧 文/图

### 寿圣街小学举办专题讲座 收获成长快乐

本报讯 8月24日上午,中牟县寿圣街小学邀请河南农大附中小学部教务主任孟江涛,与全体教职工一起分享《做好自己 传递美好》专题讲座,从自己的教育经历出发,讲述从教的乐趣和幸福。

整场讲座,孟江涛激情洋溢的演讲感染着在场的每一位老师。他用自己的教育故事传达着将“骨血”融入教育事业的那份情怀。孟江涛语言幽默,话风趣,表情多变,整场讲座像讲故事一样,不断引发教职工们的阵阵笑声。从他的外形出发,通过孩子们对他的文字评价,让大家认识了可爱的“帅大爷”孟江涛。

整场讲座,孟江涛用自己独特的方式传达着自己的教育理念,他用夸张的表情、丰富的肢体动作,让在场的老师在笑声中不断汲取能量。“老师们要有个性,要形成自己的独特教学风格。”他鼓励大家,“我们要不断尝试去做一些有意义的事情,不断挑战自己,因为付出越多,潜能越被激发,就越能收获成长和快乐。”

记者 张朝晖 通讯员 郑喆